

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL N.
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 15' 09" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 18°, 33' 20" O de París



LA NIÑA

URSINA MARTÍN Y CASTRO

Ha subido al cielo.

Sus afligidos padres D. Manuel Martín Fragoso y D.ª Edelmira Castro y Bante y demás familia ruegan a las personas de su amistad y relaciones que concurren a la conducción del cadáver, mañana a las 10, desde la plaza de Weyler al Cementerio, favores que agradecerán eternamente.
Santa Cruz de Tenerife, Agosto 28 de 1899.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1: Jefe de día el Teniente Coronel Subdirector del Parque de artillería de esta Capital D. Luciano Menéndez.—Hospital y provisiones, el ser. capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza D. Restituto Tenés.—Oficial de vigilancia a las órdenes del Jefe de I.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—El Coronel Gobernador militar interino, Sánchez de Castilla.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa

Agosto, 28

Santo de hoy.—San Agustín.
Santo de mañana.—San Eutimio.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones, el Rosario.

Efemérides

COMBATE NAVAL DE SAN FELIÚ DE GUIXOLS

28 de Agosto de 1285

Arrastrado por el odio que siempre abrigó hacia el marqués aragonés Pedro III el Grande, el Papa Martín IV ofreció el reino de Aragón y de Valencia a Carlos de Valois, hijo del rey de Francia Felipe el Atrevido, su amigo y protector.

El joven príncipe empezó a titularse rey de Aragón y de Valencia, y cual si se tratara de pelear contra los infieles publicó la cruzada, todo ello tremolando la bandera de San Pedro, y reunió en Tolosa y sus cercanías un ejército de 150.000 infantes, 17.000 ballesteros, 18.000 caballeros de paraje con los cuales entró en el Rosellón y Cataluña, esparciéndose por el Ampurdán, poniendo con ello en situación por demás crítica a todo el territorio catalán; como a esto coadyuvaba una flota de más de 140 embarcaciones, D. Pedro llamó al célebre almirante Roger de Lauria, a la sazón entretenido en reducir la Calabria. Atento a las órdenes de su soberano presentóse rápidamente Roger en Barcelona, con 30 galeras sicilianas de lo más escogido, y sin dar tiempo para que la noticia de su llegada fuera sabida por el enemigo, abandonó el puerto de la ciudad de los condes y marchó en busca de la armada francesa, uniéndose se en el camino diez galeras catalanas que mandaban Ramón Marquet y Brenguer Mayol, quienes les notificaron que desde Rosas se dirigía a Barcelona una escuadra francesa de 40 naves.

ca a todo el territorio catalán; como a esto coadyuvaba una flota de más de 140 embarcaciones, D. Pedro llamó al célebre almirante Roger de Lauria, a la sazón entretenido en reducir la Calabria. Atento a las órdenes de su soberano presentóse rápidamente Roger en Barcelona, con 30 galeras sicilianas de lo más escogido, y sin dar tiempo para que la noticia de su llegada fuera sabida por el enemigo, abandonó el puerto de la ciudad de los condes y marchó en busca de la armada francesa, uniéndose se en el camino diez galeras catalanas que mandaban Ramón Marquet y Brenguer Mayol, quienes les notificaron que desde Rosas se dirigía a Barcelona una escuadra francesa de 40 naves.

Al anochecer del día 27 se encontró la armada del pretendido rey con unas naves rezagadas de las de Roger de Lauria, y comenzó a darles caza; entre tenida en esta operación púsose a la vista, con gran sorpresa y espanto de los hombres que la tripulaban, del grueso de la escuadra siciliana, y en la madrugada del 28, sin más luz que la en viada por las estrellas que tachonaban el cielo, y bien a pesar de los franceses por el espanto que en ellos producía la presencia de Roger de Lauria y su gente, se acometieron con fiereza ambas escuadras, mezclándose enseguida sin orden ni concierto las naves de uno y otro bando, por lo que los catalanes y sicilianos gritaban ¡Aragón! ¡Sicilia! para distinguirse.

Los franceses, para confundir a sus enemigos y sorprenderlos, empezaron a dar las mismas voces, y apercibido de ello el almirante siciliano decidió acabar rápidamente la lucha. Sin darle tiempo para esquivar el choque, embistió con la proa de su capitana la nave enemiga que se hallaba más próxima, consiguiendo hacer una enorme avería y arrojar al agua todos los remeros de una banda; y como los demás barcos sicilianos y aragoneses siguieran el mismo plan de ataque que la capitana, los franceses fueron derrotados. Su almirante, Enrique de Mar, viendo la victoria decidida a favor de Lauria, escapó hacia Rosas con las naves que pudo, dejando quince en poder de este, y en ellas más de 50 cabaleros y 600 soldaditos.

Registro Civil

Agosto, 26 y 27

NACIMIENTOS

Marcelino Izquierdo e Izquierdo
María Luisa Piñero y Chavez

Josefa Plasencia y Sosa.
Kenelma León y Cordovez.

DEFUNCIONES

Inés González y Cabrera, natural de esta ciudad, 21 días, valle de San Andrés.—Persistencia del agujero de Botal.

Josefa García de León, natural de Candelaria, 19 años, soltera, Hospital civil.—Hepatitis.

Rosario García Suárez, natural de esta ciudad, 38 días, San Antonio, 13.—Eclampsia.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 26—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Segorbe que reina allí bastante agitación a consecuencia de una resolución de Hacienda que ha sido mal recibida.

Ha regresado de Portugal el doctor Vicente.

Inmediatamente ha presentado al Gobierno una memoria detallando su viaje a Oporto y sus observaciones y estudios acerca de la epidemia.

Opina el doctor Vicente que en todo Portugal existen diseminados casos de peste, desconocidos ó ignorados de las autoridades.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p^o interior, á 63'25.

Id. id exterior á 69'30.

Id. amortizable á 60'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) á 71'75

Oblig del Tesoro 5 p^o con garantía renta Aduanas, á 94'20.

CAMBIO

Londres, vista, á pesetas 31'05 por £.

París, vista, á 23'10 p^o P. Almodobar.

Madrid, 27—10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Cardenal Sancha dice que su

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. 2 pts. trimestre. 7 id.

Península española. . . semestre. 13 id. un año. 25 id.

Extranjero . . . un año. 32 id. Un número suelto, 10 céntimos.

Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Se admiten abonados para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por incención.

Las comunicadas y reclamadas a precios convencionales.

La correspondencia al Director de DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazar no, 33 Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Teléfono núm. 97

SOCIEDAD

DE CONSTRUCCIONES ECONÓMICAS «EL PROGRESO»

Por acuerdo del Consejo de Administración se cita a los Sres. socios para celebrar Junta general en el Gabinete

Instructivo a las ocho de la noche del miércoles 30 del corriente, en cumplimiento de lo que disponen los estatutos de dicha Sociedad.

Santa Cruz de Tenerife, Agosto 25 de 1899.—El Secretario, MANUEL GUTIÉRREZ.

Orden del día.—Examen y aprobación del balance de 1898 á 1899.

Cambios hechos hoy

Agosto 28

España, 4 div a 0'00 p^o P.

Londres, vista, ptas. 00'00 por £.

— 8 div a 00'00

— 60 div a 00'00

— 90 div a 00'00

París, vista, a 00'00

— 8 div a 00'00

— 15 div a 00'00

Oro { Onzas, a 21'00 p^o P.
Centenes, a 20'00 id.
Libras, a 22'00 id.
Luisas, a 21'50 id.

En el Banco, a 4 p^o anual.
Descuento: En la Plaza, de 7 a 8 p^o anual

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 763.8

Termómetro a la sombra . . . 27'00

Viento. E.

Fuerza del viento 1'00

Hielo parte cubierta 8'00

Temperatura máxima de ayer . . 27'05

Id. mínima de anoche 23'05

Estado del mar. Llano.

En Cádiz

Día 28—9 m.

Bar. 764—Vto. E. fresquito.

En Tarifa.

Bar. 765—Vto. E. fresquito.

Costa N. Península

Bar. 764—Vto.

hacia largo tiempo bajo techado, comenzó para él, como las anteriores, con siniestras visiones.

Había llegado a conocer tan bien todas las fases de su suplicio nocturno, que después de cada una de estas terribles fases, sentía el mismo bienestar que el paciente sometido al tormento, después de sufrir cada una de las pruebas. Héctor las contaba, las sentía aproximarse, y esto era un nuevo tormento para él.

Pero a lo que más temía, en esta sucesión de espantosas visiones, era el espectro.

Era ésta la mujer cubierta con velo negro

Pues bien; esta noche, cuando surgió la mujer siniestra, Moria sintió estremecerse todo su ser; el espectro se aproximó a él más, mucho más que de costumbre, estrechando siempre contra su pecho a una niña; pero en vez de imprimir en la frente de ésta el beso mortal que arrancaba gritos de desesperación al desventurado, Héctor vió que se levantaba lentamente el velo, y a medida que la luz hería el rostro de aquella mujer, reconocía en ella la joven angelical, que inclinada sobre su cama, le presentó la medicina que le había devuelto la vida.

Moria sintió desde entonces una tranquilidad de que hacía ya mucho tiempo no había gozado.

Toda su vida acababa de transfigurarse, a los tormentos sucedían las alegrías, al suplicio la voluptuosidad.

Esta vez pudo rodear con sus brazos el cuello de su hija, que aquella joven le presentaba.

Esta dulce visión se reproducía todas las noches; el paraíso había reemplazado al infierno, y desde entonces el pobre loco veía sin terror, sin angustia, aproximarse la sombra.

tor—puede pasar sin las recetas del médico; por que os afirmo, señor doctor, que gozo completa salud.

—¿Qué sabéis vos de eso?

—Creo que nadie puede saberlo mejor que yo.

—¿Habéis estudiado, acaso, los efectos que, a la larga, producen las conmociones violentas? ¿Y si yo os dijese que por espacio de muchas horas vuestra vida ha estado en inminente peligro?

—Lo ignoraba, en efecto...

—Pues bien, ahora lo sabéis. Y añado que por espacio de algún tiempo habéis de abstenos por completo de trabajar; necesitáis, además, una alimentación sólida.

—Pero, señor, yo no soy rico, y necesito ganarme la vida.

—Eso no es cuenta mía. El médico receta, da sus prescripciones...; ya teneis las mías; ahora a vos sólo toca obrar.

—¿Y si yo me encontrase en la imposibilidad de seguir esas prescripciones? Os repito que no soy rico.

—Alto ahí, amigo mío—exclamó el coronel, a quien parecía agradar este diálogo.—Desconozco, ciertamente, el estado de vuestra fortuna; pero pareceme echáis en olvido que teneis que cobrar aún un crédito importante.

—¿Yo un crédito?

—Sin duda; ¿no soy yo vuestro deudor?

—Mi... deudor... y, ¿cómo? ¿por qué?

—¿En cuánto estimáis la vida de mi hija?

—Es cierto... me debéis algo... un apretón de manos, y una sonrisa... ¿queréis pagarme?

Y diciendo esto, el buhonero se levantó, y dirigiéndose hacia donde estaba el coronel, le tendió

comida, y hablando con el doctor Lécuyer, que había llegado la noche anterior.

—¿Qué veo!—exclamó el doctor al presentarse Héctor con el fardo a la espalda y el pesado bastón en la mano.—¿Qué quiere decir esto? ¿Quién os ha dado permiso para salir y para cargaros de ese modo?

—Perdonad, señor—repuso el buhonero—este fardo no me molesta, porque me encuentro muy bien; he recobrado mis antiguas fuerzas.

—Oid, señor bachiller; cada uno es maestro en su oficio... No repliqueis; desembaraos de ese peso inútil y tomad asiento.

Y como Héctor pareciese vacilar,

—Os lo suplico, amigo mío—dijo a su vez Bordier, apelando a su más fina sonrisa—haced lo que el doctor os manda, y hablemos. Así, muy bien—añadió al ver que Héctor obedecía—ahora sentaos, y, ante todo, tomad esta taza, en que os voy a servir un rico Moka, acerca del cual me dareis vuestra opinión.

—Mil gracias... siento haberos molestado; pero me era imposible abandonar esta casa hospitalaria sin despedirme de su dueño y sin expresarle mi más profundo reconocimiento.

—¡Partir—exclamó el doctor—partir sin mi permiso!...

—Dispensad, caballero; yo creía no necesitar el permiso de nadie.

—Pero si el mío; ¿sabéis quien soy?

—Sé que sois el médico; y que me habéis prodigado toda clase de cuidados.

—¿Y desde cuándo, decidme, el médico no tiene derecho a disponer del enfermo?

—Desde que el enfermo—dijo sonriendo Héc-

folleto dando consejos, tan discutido y comentado en estos últimos días, le ha sido aprobado por el Papa.

Los corresponsales de la prensa en San Sebastián acogen las manifestaciones del Ministro de la Gobernación señor Dato que niega la inminencia de una crisis.

Casi todos ellos, sin embargo, insisten en que es segura y próxima.

Almodóbar.

Madrid, 28—4 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha celebrado en Huesca el anunciado meeting de las Cámaras de Comercio.

Ha asistido una concurrencia numerosísima de representantes y de público.

El presidente señor Paraiso ha sido aplaudidísimo.

Dijo en su discurso que los partidos políticos que turnan en el poder han respondido con el desdén a las necesidades del país claramente expuestas por las Cámaras.

Que ayer suplicaba y hoy pide, pero que mañana puede exigir.

«Dispuestos estamos—ha dicho al terminar su discurso—á imponer nuestro programa en plazo brevísimo.

»Si fuere preciso moriremos abrazados á la bandera de la Asambleá de Zaragoza.»

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

CRÓNICA

El sábado, después de los que dejamos anotados, entraron en nuestro puerto los siguientes vapores.

Gaika, inglés; procedente de Delagoa Bay, escalas y el Cabo de Buena Esperanza. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua; tomó correspondencia y pasajeros y salió para Southampton, despachado por los señores Hamilton y C.^a

Viera y Clavijo, español; de Canaria. Dejó y tomó pasajeros, correspondencia y carga y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

J. Jover Serra, español; de Barcelona y escalas. Dejó y tomó pasajeros y carga y salió para la Habana y escalas,

despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

Goth, inglés; de Amberes, Hamburgo, Southampton y Gibraltar. Dejó pasajeros; tomó carbón, agua y víveres, y salió para Delagoa Bay y escalas, despachado por los Sres. Hamilton y C.^a

Ayer entraron los siguientes:

Millán Carrasco, español; procedente de Sevilla, Tanger, Casablanca, Mazagán y Arrecife. Descarga y carga mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para el puerto de su procedencia y escalas, despachado por el Sr. D. José Ruiz Arteaga.

B. Igrano, alemán; de Hamburgo, Villagarcía, Carril y Vigo. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Hamilton y C.

Asunción, alemán; de Santos, Río Janeiro y Bahía. Tomó carbón, agua, víveres y correspondencia y salió para Lisboa y Hamburgo, despachado por los mismos señores.

Hoy han entrado los siguientes:

Bahía, alemán; procedente de Rosario de Santa Fé y Buenos Aires. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los señores Hamilton y C.^a

Esperanza, español; de Canaria. Descarga y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para el puerto de su procedencia, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Golden Eagle, inglés; de Canaria. Descargó y cargó mercancías y salió para el puerto de su procedencia, despachado por el mismo señor.

Después de reconocer la imposibilidad de poner á flote el vapor *Nada*, naufragado en la playa de Tostón, de Fuerteventura, ha regresado á Las Palmas el cañonero *Capricorne*, con el consul de Francia, el comandante de Marina de aquel distrito y el práctico del Puerto de la Luz, D. Matías Reina que fueron al lugar de la catástrofe.

Dicho vapor fué construido en la casa Richardson Duck & C.^a Sthton, el año de 1869 y pertenece á la Compañía Verdeau y C.^a de Burdeos. Procedía de de Lisboa.

Fué también al sitio del siniestro el remolcador *Hespérides*.

Primero se dispuso la incomunicación absoluta del vapor varado y sus tripulantes.

Después estuvieron en la playa de Tostón los citados cañonero y remolcador con el personal mencionado.

El Gobierno ha autorizado al Delegado de Vigilancia en Las Palmas para utilizar el Lazareto de Gaudó, comunicando en él á los naufragos.

Ampliando la noticia que dimos hace días de que en Lanzarote se estaban presentando periódicamente á la vista del puerto dos ó tres buques de guerra, dice un periódico de Las Palmas que en la mañana del día 24 se acercó al puerto de la Caleta, en Agaete, un buque de nacionalidad extranjera, permaneciendo allí cerca de una hora. Echó una lancha que se acercó á tierra sin saltar sus tri-

plantes y cuando estos regresaron al buque se alejó éste manteniéndose á distancia durante largo tiempo.

Si estamos dispuestos á no cesar pidiendo á las autoridades la adopción de medidas rigurosas y apoyando las que dicten para precavernos del contagio de la peste, lo estamos también para reclamar que se castigue con mano dura á los propaladores de noticias falsas que no tienen otro resultado que llevar la zozobra á las familias.

Debemos confiar en nuestras autoridades y ayudarlas dándoles cuenta privadamente de todas las noticias alarmantes que oigamos y denunciándoles cualquier abuso, grande ó pequeño,—que en estas circunstancias todos son grandes,—pero sin escandalizar ni alarmar inútilmente.

Misión sacratísima de la prensa es vivir alerta para denunciar esos abusos, cuando se han comprobado y señalar el peligro allí donde se sospeche que pueda existir; pero por lo que á nosotros toca deben todas las autoridades estar ciertas de que jamás armaremos por sistema y que cuanto digamos no será en son de censura sistemática sino de leal advertencia.

Se ha concedido dos meses de prórroga para tomar posesión de su destino, al Registrador de la Propiedad de este partido, D. Alfonso Barrera y Calduch.

En los nuevos presupuestos del Estado figura la cantidad necesaria para la construcción del muelle de Santa Cruz de la Palma.

Nuestra enhorabuena á la isla hermana.

Dice un colega que el gobierno por tugués ha ordenado al Delegado de Sanidad en Oporto que destruya por el fuego las casas donde han fallecido los atacados de peste bubónica.

En la reunión que el día 25 de este mes celebraron en la Matanza todos los Alcades de los partidos judiciales de la Laguna y Orotava acordaron oficiar al Sr. Gobernador civil en representación de sus respectivas localidades para que aquella autoridad superior interese al Gobierno á fin de que, en el caso de que la peste bubónica se propague á la Península permita que estas islas se aislen en absoluto con los puntos infestados, sospechosos ó comprometidos.

Es de esperar que el Gobierno atienda tan justa apatición, pues en ninguna otra forma puede librarse de la epidemia á un precio tan barato y en su posición geográfica le da medios para defenderse del terrible contagio, los encargados de velar por la salud pública están en el ineludible deber de garantizar la tranquilidad de sus administrados.

Previo reconocimiento facultativo el teniente de Alcalde Sr. Delegado ha mandado hoy arrojar al mar algunos quintales de pescado salado que no estaba en buenas condiciones para la venta.

Ha llegado á esta Capital y tomado posesión de su cargo de Director de la Sueursal del Banco de España en esta plaza, nuestro amigo el Sr. D. Auto-

nio Vicaico, á quien hemos tenido el gusto de saludar.

El gobierno cree, según recientes manifestaciones de un Ministro, que los azúcares se acogerán á la vigente ley, que exige el 5 por ciento del producto, equivalente á 13 pesetas por cien kilos.

Ha contraído matrimonio en la Orotava nuestro querido amigo D. Fernando Fuentes y González con la simpática señorita María de la Concepción Saazar y González.

Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades.

Hemos tenido el gusto de ver las importantes reformas que la Junta de Caridad de Señoras de la Laguna ha hecho en el Hospital de Dolores de aquella ciudad.

Ha construido y amueblado las habitaciones necesarias para las Siervas de María que han de establecerse en el Hospital y cuya fundación se verificará el viernes próximo con las solemnidades de rúbrica en la Comunidad.

Ha reformado y habilitado dos almacenes bajos para dependencias y comidad del Establecimiento y en la parte alta dos habitaciones para despensa y cuarto de planchado, así como ha dispuesto las letrinas con todas las condiciones higiénicas.

Dicha Junta de Señoras se propone establecer un Bazar en las próximas fiestas del Cristo y San Miguel; rifa que seguramente ha de dar excelente resultado toda vez que su producto lo destina á continuar mejorando aquel Establecimiento benéfico.

Nuestro aplauso á la Junta de Caridad de Señoras de la Laguna.

En las canteras encontradas en Tinaya, jurisdicción de la Oliva, en Fuerteventura, predomina el jaspe sobre el mármol. Del primero existen hermosas variedades.

Ha sido nombrado profesor de Religión de la Escuela Normal de la Laguna, el beneficiado de la Catedral de la Diócesis, D. José Tarife.

Hoy dejó de existir en la Laguna la preciosa niña Ursina Martín y Castro, hija de nuestro amigo el sobrestante de Obras Públicas, D. Manuel Martín Frago, á quien, lo mismo que á su apreciable familia, acompañamos en el dolor que sufren.

Para las oposiciones á escuelas vacantes en esta provincia, anunciadas en *María* número 14, ha nombrado la Dirección General de Instrucción pública los siguientes tribunales:

ESCUELAS DE NIÑOS

Presidente: D. Manuel Pérez y Rodríguez. — *Vocales:* D. Epifanio Díaz Saavedra, D. Rodrigo de la Puerta y Vila, D. Julian Romero Briones, D. Pedro de Mesa y Sala, D. Juan Hidalgo Romero y D. José Hernández Sayer.

ESCUELAS DE NIÑAS

Presidente: D. Rodrigo de la Puerta y Vila. — *Vocales:* D. José Mora y Berúff, D. Próspero Martín, D.^a Luisa Vizcaino y Ruiz de Bustamante y doña Salvadora Guillemluly López. — *Suplen-*

tes: D. Francisco Torrens y D. Benjamín J. Miranda.

La *Gaceta* del 14 de este mes publica la inclusión en el plan de obras que han de ejecutarse en el corriente año económico, del muelle de Sardiná y la carretera de Figas á la de Arucas á Moya; y en el plan de estudios las carreteras de Haria al puerto de Arrecife en Lanzarote y del puerto de Arrecife á Tinajo, por San Bartolomé.

Por traslado del Juez propietario se ha encargado del Juzgado de primera instancia de la Laguna el Juez municipal de la misma ciudad nuestro amigo D. José Tabares y García.

Ya empiezan á tocarse las consecuencias del mal estado en que se encuentra la playa del muelle. Ayer, el teniente de infantería, D. Antonio de La Rubia, al echarse al agua se estropeó en una gran piedra el brazo izquierdo.

¿Será esto un motivo más que suficiente para que por el Alcalde ó Comandante de Marina se den las órdenes oportunas para que no continúe destruyéndose tan hermosa playa? Creemos que sí: lo veremos.

Nuestro amigo D. Benito Pérez Armas, en un viaje que acaba de hacer á Las Palmas, ha sido muy obsequiado por sus compañeros de periodismo, quienes le dieron un espléndido banquete en el «Hotel Santa Brígida», en el que reinó la mayor cordialidad.

Muy animada y concurrida estuvo este año la fiesta de San Bartolomé, en Tegina, celebrada la noche del 23 y el 24 del corriente.

Persona que concurrió á ella nos ha hecho grandes elogios de la banda de música que, como ya dijimos hace días, se ha organizado en aquel pago bajo la dirección del inteligente y entusiasta aficionado D. Fernando Rodríguez, y que á pesar del poco tiempo que lleva de formada y de la falta de elementos de que allí se puede disponer, ejecutó varias piezas con mucha afinación.

El ejemplo de Tegina debiera ser imitado por otros pueblos aun de mucha mayor importancia, que no cuentan con este elemento de distracción y de cultura.

Además de las importantes mejoras que ya ha hecho en la población el celoso Alcalde de la Laguna, nuestro antiguo y querido amigo D. Lucas Vega, hoy ha comenzado los trabajos para adoquinar la parte de la calle de San Agustín, que aun no lo estaba, con cuya reforma en breve contarán con cómodo pavimento las principales de la vecina ciudad.

Mañana, á las 9 y media de la mañana, se celebrará solemne función en la capilla de las Siervas de María para estrenar la imagen de San Juan Bautista recientemente recibida para aquella capilla.

Predicará uno de los Misioneros del I. C. de María.

Ha tomado posesión de su canongía en la catedral de Las Palmas, el Dr. don Zoilo Padrón de la Torre.

Arrullado por el recuerdo de sus sueños, Héctor pasaba también el día tranquilo y feliz.

Sin embargo, un punto negro quedaba aún en tan hermoso cielo; como quiera que desde su primera aparición Susana jamás había vuelto á presentarse en el molino, la joven, cuya imagen adoraba Héctor, no era más que una visión celeste, y la idea de amar á un ser divino, á quien nunca podría estrechar entre sus brazos, le en tristecía profundamente.

Llegó un día en que, sintiéndose bastante fuerte, anunció á Pedro que iba á partir; y como éste pareciera entristecerse ante la idea de separarse de su camarada, Héctor moviendo tristemente la cabeza, exclamó con tono grave:

—Hay aún una cosa más triste: estar separado de aquellos á quien se ama por la inmensidad de los cielos.

Pedro, aunque acostumbrado al extraño lenguaje de su amigo, no pudo comprender esta frase, que estaba muy por encima del nivel de su inteligencia.

Tampoco consistió el molinero en conducir á Moria á la presencia del coronel, al cual debía el buhonero una visita de cortésa antes de abandonar la quinta.

Como Héctor sabía que la mayor parte de las mañanas el rico propietario entraba en su cuarto, mientras él dormía, con el fin de asegurarse por sí mismo de los cu dados que se le prodigaban, el príncipe no quería partir sin antes haberle dado las gracias.

Héctor halló al coronel en el comedor, saboreando la taza de café con que solía coronarse

la mano. Bordier y el doctor le miraron sorprendidos. El coronel fué el que, después de haber estrechado la mano de Héctor, le dirigió primero la palabra:

—¿Sois buhonero?

—Sí, señor.

—¿Por afición?

—Por necesidad.

—¿Habeis sufrido algún contratiempo?

—¡He sufrido grandes desgracias! Yo había reunido una pequeña fortuna en las colonias, y volví á Francia, cuando el buque que viajaba se quemó en medio del mar.

—¿Y lo habeis perdido todo?

—Sí, todo; pero no podeis comprender cuánto abarca esta palabra.

—¿Cómo?

—Tengo una esposa y una hija... y la he perdido.

—¿Percieron en la catástrofe?

—Sí... las dos... ¡las veo aún!... ¡El buque arde!

Y con voz agitada, febril, como si cediera á una fuerza superior á su voluntad, refirió, sin omitir un solo detalle, aquella lamentable historia que el verdadero Jacobo Coitel le había contado en el momento mismo en que comenzaba á torturarle su naciente locura.

Cuando hubo terminado tan terrible relato, Héctor, presa de la más violenta emoción, quedó sumergido en triste silencio que ni el doctor ni el coronel se atrevieron á turbar.

De repente se levantó de su asiento.

—Ya lo veis; necesito andar; me falta movimiento, aire, espacio...

bría temido llegar á ser, en aquella casa hospitalaria, objeto de repugnancia ó de sospecha.

Cuando Pedro hubo salido, no obstante los dolores que le causaban las heridas que recibiría el día anterior, levantóse del lecho para ir á correr el carrojo que cerraba por dentro la puerta.

Hecho esto, ganó de nuevo la cama, y echándose en ella tembloroso, agobiado por terribles angustias, dominado por la proximidad del espantoso delirio, esperó...

Ahora bien. ¿Qué vió aquella noche?...

X

Aunque se han escrito numerosos y gruesos volúmenes sobre la locura, hoy día está aún envuelta en misterios, donde se confunde el pensamiento y se extravía el ojo penetrante de la ciencia.

¿Quién puede decir dónde acaba la razón y dónde comienza la demencia?

La locura tiene sus accidentes, sus transformaciones; progresa, avanza ó retrocede, según las causas que la alimentan; pero los cambios bruscos observados á veces en la conducta ó en el modo de razonar de un loco, no son efectos, por lo general, sino de causas que obran sobre él de una manera consecuente y normal.

Tal sucedió á Héctor de Moria.

Un hecho sencillo y natural: la presencia de Susana á la cabecera de su lecho, modificó bruscamente la naturaleza de su delirio.

Esta noche, la primera que iba á pasar desde

D. Antonio Beltrán, maquinista de la estufa del Lazareto de Mahón, ha sido destinado con igual cargo al de Gando.

En la Palma ha sido muy bien recibida la compañía ecuestre de D. Pedro Fassi que ha trabajado en esta Capital y varios otros pueblos de la isla.

Ayer tarde se celebró en la Laguna la suntuosa procesión del Corazón de María que se venera en el Monasterio de Santa Clara. La acompañaron la banda de música La Fe y crecido número de fieles, y á su entrada en el templo, que estaba profusamente iluminado, pronunció un elocuente sermón, como todos los suyos, el Dr. D. Santiago Beyro, párroco de la Concepción de aquella ciudad.

Nuestro comprovinciano el ingeniero naval, D. Manuel Hernández Pérez, se ha encargado, por orden superior, de la dirección de los trabajos de reparación que se hacen en el torpedero Rayo.

El vigilante de la cárcel correccional de esta Audiencia, D. José Hernández, ha sido trasladado á la de Chelama.

En la Administración principal de Correos hay cartas detenidas para: Dolores Afonso, Micaela Abreu Gutiérrez, Juan Alfonso Lugo, Manuel Alvarez Cousillas, María Armas, Rosa Alfonso, Nemesio Arteaga, Enrique Belli, José Bethencourt Cisneros, María Céspedes Potestad, Rosario Campos, Antonio Castro, Francisco Cevillo Casanova (sin dirección), Francisco Castañeda Cabrera, José Joaquín Daria, Elena Domínguez, José Díaz González, Miguel Díaz Herrera, Juan José Fibrero (vapor Huínez), Rosalía Fuentes, Sr. Florez, Antonio Fernández Alvarez, Pedro García, Consuelo González de Martínez, Iladio García, Pedro González, Ramón González, Pedro González Serpa, Carmen Mena Meio, Gavino González, Cristóbal Gutiérrez, Alejo González, Manuel Gómez, Santiago Giner, Braulio García, Antonio García Novello, Luis García Rodríguez, Eduardo González (vapor «John Haynes»), Isidro González Marichal, Isidora García Archeta, Diego Gil Marrero, Manuel González, Pedro García Padilla, Antonio González, Antonio García Cabrera, Pedro Golla Rivero, Rosalía González (compaso), Luis González (compaso), Luisa García, Juan Hernández, Lasaro Hernández, Morales Hernández devuelta de la Guafra, Felisa Hernández Martín, Antonio Hernández, José Antonio Hernández Armas, María Hernández García, José Hernández Oramas, Francisco Hernández Fumero, Dolores Hernández, Cándido Hernández Armas, Manuel Hernández Jorge, Santiago Hernández Cabrera, Luisa Hernández González, Pablo Hernández Oliva, Juan Hernández, Herreras, Señorita Isabel J. Saensta.

El proceso Dreyfus

Tomándolas del Heraldo de Madrid, y como consecuencia del artículo que del mismo colega publicamos hace pocos días, comenzamos á publicar las más salientes noticias de las sesiones del Consejo de guerra que se está celebrando en Rennes contra el capitán Dreyfus.

Rennes 7.

Para no perder ningún detalle de la jornada de hoy, los periodistas hemos madrugado mucho. Aun era de noche cuando ya estábamos de pie. Al amanecer, la población de Rennes dormía con la indiferencia de siempre. Todo estaba en silencio, apenas turbado a ratos por la línea de gendarmes que cruzaba la solitaria avenida en donde se alza el Liceo.

Poco á poco la ciudad se fué animando.

A las seis empezaron á formarse grupos de curiosos y se estableció un cordón de tropas en los alrededores del Liceo, que impedía pasar al público.

A las seis y veinte minutos, Dreyfus, tieso, marchando marcialmente entre dos gendarmes, atravesó desde las Subsistencias militares hasta el Liceo.

A las siete se permitió entrar al público en la hermosa sala de la Audiencia. Presentaba esta espléndido golpe de vista. Las severas togas de los abogados contrastaban con los brillantes uniformes de los militares y las caras toillettes de las mujeres, cuya presencia alegraba la severidad del cuadro. La expectación del público era inmensa, y la actitud, recogida y severa.

A las siete y cuarto entró en la sala de la Audiencia Dreyfus, vistiendo uniforme de capitán. Su aspecto es muy militar y tieso, aunque completamente cano; arrogante, con cierta cólera en la mirada, que se animó sobre todo

al pasar frente al banco de los generales, entre los que se hallaban Mercier, Roget y otros. Dreyfus arrugó entonces el entrecejo, coloreándose ligeramente sus mejillas.

El público, que no perdía un detalle de la escena, se mantuvo solemne, guardando religioso silencio.

—Constituido el tribunal y dada lectura del acta de acusación, se procedió á la citación de los testigos.

Destacáronse, entre conocidas fisonomías, la cabeza momificada del general Mercier, y el amarillento semblante, visiblemente contraído, del coronel Picquart.

El público interrumpió con risas y cuchicheos el silencio del acto, cuando fué llamado Esterhazy, quien no compareció, y se empujó curioso á la ruda fisonomía del capitán Lebrun-Renaud, que semeja á un sargento de la Guardia civil.

—Terminada la lectura del acta de acusación, que no extracto por ser muy conocida, se procedió al interrogatorio del procesado.

Es indescriptible la ansiedad con que le oyó el público.

Dreyfus empezó reiterando su inocencia con frases breves, secas, acompañadas por reprimido gesto colérico, como de quien exige justicia.

Tiene la voz viril, aunque algo apagada. Había pausadamente, denotando presencia de espíritu, manteniéndose rígido, gesticulando frecuentemente con la mano derecha y sosteniendo el kepis con la izquierda.

Rechazó todas las acusaciones de que ha sido objeto, relativas á su vida militar y privada; negó conocer á Esterhazy y haberse declarado culpable ante Lebrun Renaud, y, al describir como le trataron en 1894 y cuánto sufrió durante su cautiverio en la isla del Diablo, perdió la serenidad, y todo su cuerpo, principalmente las piernas, se agitó con temblor nervioso, aunque la voz se conservó firme.

La declaración de Dreyfus causó inmensa emoción en el público.

—El tribunal acordó suspender la vista por espacio de cuatro días, que serán dedicados al estudio del expediente secreto.

Dreyfus salió de la Sala de audiencia guardando la misma inmovilidad de estatua en que se mantuvo cuando le degradaron.

La población de Rennes continúa entregada á sus habituales tareas, y ve con la mayor indiferencia pasar nerviosos á generales y oficiales, y á letrados como Demange, y á damas como Mma. Labori, y á periodistas y dibujantes de las principales poblaciones de Europa, todos abrumados y como envejecidos por la emoción y la fatiga del acto á que acaban de asistir; mientras en la desierta avenida vuelve á circular monótonamente el tranvía, repleto de verduleras, que se santiguan al pasar casualmente un entierro frente al Liceo, y exclaman:

—¡Esto traerá desgracia á Dreyfus! Momentos después los alrededores del Liceo quedaban poco menos que desiertos, dispersándose por la ciudad los asistentes á la primera sesión de tan emocionante proceso.

—En todos los cafés y círculos públicos de la ciudad se reúnen, formando grupos, políticos y periodistas, y discuten con acaloramiento la actitud de Dreyfus.

La mayoría juzga al acusado calificándole de antipático, lo cual no me extraña, antes bien me lo explico fácilmente, porque, como dije ya en una de mis crónicas, escrita y publicada en 1894, Dreyfus es un verdadero tipo de oficial alemán, rígido, inexpresivo y de gestos automáticos.—Bonafoux.

Rennes 8.

Iguales medidas se han adoptado hoy en el orden militar que las que se adoptaron ayer para la traslación de Dreyfus desde la cárcel al Liceo, en donde se ha reunido el Consejo de guerra.

A las seis y media de la mañana abrióse la sesión con asistencia de todos los individuos de dicho Consejo, el procesado, los abogados del mismo, Demange y Labori, y los señores Hild, Colletot, Monira y el general Chamoin, que es portador del expediente secreto.

—La sesión del Consejo de guerra ha durado desde las seis y media hasta las once y cuarenta y cinco de la mañana.

Se ha observado el rigor más absoluto para que se verifique á puertas cerradas, hallándose presente únicamente Dreyfus y sus defensores.

La audiencia se ha consagrado por entero al examen del expediente secreto del ministerio de la Guerra, acerca del cual ha dado importantes explicaciones el general Chamoin.

Después se ha levantado la sesión hasta mañana, á la misma hora que hoy.

Rennes 9.

Los debates han continuado á puertas cerradas desde las seis y media á las once y media de la mañana de hoy, sin incidente alguno.

El general Chamoin continuó la lectura del expediente militar, que no terminará hasta la mitad de la sesión de mañana.

Después informará el señor Palcoque, dando cuenta del expediente secreto diplomático.

Es posible que el sábado puedan continuar las audiencias públicas.

Rennes 10.

Los abogados de Dreyfus, según se afirma, consideran muy favorable la situación actual de su defendido.

El examen del expediente secreto parece corroborar esta impresión de los letrados Demange y Labori.

Dreyfus sigue atentamente la discusión y el examen de las piezas secretas en las sesiones que el Consejo de guerra está celebrando á puertas cerradas, ofreciéndose el acusado á traducir las palabras difíciles de los documentos redactados en alemán, cuya lengua posee con perfección.

Rennes 11.

Se considera como seguro que el examen del expediente secreto diplomático que se está efectuando ante el Consejo de guerra, terminará hoy, á juzgar por lo adelantado que se halla el estudio de los documentos en aquél contenidos, según referencias que merecen crédito.

Se da también como probable que se celebrará en seguida un careo entre el general Chamoin, M. Paleologue y Dreyfus acerca de algunos de los extremos contenidos en los expedientes secretos, de que son ponentes los mencionados general y diplomático.

De confirmarse estas suposiciones, como se espera, mañana se reanudarán las audiencias públicas.

Estas empezarán con las declaraciones de los señores Delaroché-Vernet y del expresidente de la República Casimiro Perier.

Los corresponsales de periódicos y, en general, todos cuantos han acudido aquí, atraídos por la resonancia del proceso, esperan con impaciencia el momento de que se reanuden las sesiones públicas, para obtener impresiones más concretas y positivas que las vanas fantasías que, desde que el Tribunal cerró sus puertas al público, constituyen nuestra alimentación y nuestros recursos.

—El infatigable abogado defensor de Dreyfus, M. Demange, desmiente de la manera más rotunda y categórica haber recibido carta alguna de Esterhazy reconociéndose éste autor del bordereau.

Niega igualmente M. Demange haber recibido las minutas de los documentos relativos al bordereau, como han supuesto algunos periódicos.

El abogado de Dreyfus se ha dirigido á los periódicos que se han hecho eco de tan falsas noticias, para que las rectifiquen.—Bonafoux.

(Continuará.)

Escándalos marítimos

El Observatorio Astronómico... ¡Ah! ¡Qué terrible ironía encierran en estos tristes momentos aquellas dos palabras!

Una Marina destrozada, rota, hecha pedazos como si fuera de papel; una Marina que, ante el mundo entero, acaba de ser designada con el triste dictado de *inofensibilidad*, carácter, según Darwin, de las especies llamadas, á desaparecer; una Marina cuyos artilleros no saben tirar, cuyos fogoneros no saben levantar presión, cuyo personal todo es inepto, por falta de práctica ó por lo que sea, según se acaba de demostrar una Marina en ruinas, que no tiene ni barcos, ni cañones ni torpedos que funcionen, ni nada, en fin de lo que es esencial: tiene sin embargo un Observatorio Astronómico con buen golpe de pesetas, por supuesto, y que en la actualidad contribuye á levantar el Mapa del cielo (quiera Dios que con más éxito que el de los cruceros perdidos), cosa interesantísima para una nación que naufraga en la tierra.

Qué terrible ironía verdad? Pues es más terrible aún que ésta la siguiente:

Los jefes y oficiales que navegan: los mas aptos ó mejor dicho, los menos imptos, ya que desgraciadamente todos han navegado poco; los tuertos en esta tierra de ciegos, es decir, los que más han trabajado y trabajan, porque al fin y al cabo son los que llevan los muchísimos palos que sobre la Marina fluyen y los que han recibido en el desastre las granadas americanas estos suelen estar con los cuartos quintos de sueldo,

muriéndose de hambre, mientras que los afortunados de Observatorio y de otros otros que enumeraremos, sin pisar un barco ascienden, se ponen hasta la faja de almirante, y cobran no ya el sueldo íntegro de su empleo sin descuento alguno, sino sueldos ó mejor sueldos especiales y muy superiores á los que les corresponden. Díganos si esta ironía no es mucho más terrible que la anterior.

¡Y viva la justicia, y el compañerismo y el espíritu de Cuerpo!

¡Y viva el señor de Gómez, que de tal modo va á regenerar nuestra Armada! Dijimos en otra ocasión, y repetimos hoy, que nuestra Marina no ha ganado una batalla naval desde que D. Jorge Juan inició en ella el sistema del panecismo. ¡Ah! Dios es justo, no dudeis de ello. Los grandes capitanes, los rayos de la guerra dormían, como Aníbal, junto á los centinelas, y se desayunaban con un plato de judías, como Napoleón. La sobriedad, la austeridad y la virtud han sido siempre las hermanas de la victoria. Escipión devolvió una doncella á su amante, etc., etc.

Creednos Hay algo que está por encima de los goces materiales. Mientras en la Marina española se pueda ceñir la faja de almirante cobrando 10 000 y 8 000 pesetas en el Observatorio y levantando mapas del cielo, teniendo además casas, jardines, hermosas vistas, luces, criados, etc., etc., no esperéis españoles, un español os lo dice, no esperéis que puedan volver jamás aquellos gloriosos días de Lepanto.

El capitán Monturiol

ANUNCIOS PREFERENTES

ENGUIMAR SE VENDE Ó SE ALquila casa con huerta y agua. Razón, D. Antonio Blardony, Pilar, 48. Santa Cruz. (27-7-15 p)

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquéllos para el cultivo de los tomates. Dirigirse en esta Capital á la calle de la Marina número 31 y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

SE VENDEN DOS CASAS CON UN Ssit o, en el Puerto de la Cruz, calle de Cupido, números 16 y 18, con otro frente á la calle de la Iglesia.—Informará en esta Capital D. Pablo González Ball, Jesús Nazareno, 7. (28-7)

SE VENDE LA CASA SITUADA EN la calle del Castillo, número 6.—Darán razón, Sol, número 2, piso primero. (4-8)

Grande Realización

DE MUEBLES DE MIMBRES

En el acreditado y antiguo establecimiento en la Plaza de la Constitución (bajos del «Casino») se realizan por precios módicos toda la clase de obra de mimbres como sofás, sillones, mesas, etc., garantizando su solidez.

También se compromete mandar concertar GRATIS todo el sillón que sea comprado en dicho establecimiento.



VINO MADEIRA Se ha recibido en el mismo establecimiento por el último vapor una grande partida de vino Madeira de una de las más acreditadas casas por precio relativamente barato. Aprovechar, pues, la ocasión. (21-8)

EL TEIDE

La casa de huéspedes de este nombre de Miguel M.º Expósito se ha trasladado de la calle de la Marina número 19 al número 13 de la misma calle. (17 8 10)

OJO

Hoy han llegado: HUEVOS, garantizados frescos. GALLINAS y GALLOS á precios baratísimos. San José 8, accesoría. (22-8)

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesoría. (28 7)

ADVERTENCIA

No se insertará en el DIARIO DE TENERIFE ningún anuncio cuyo pago no se verifique anticipadamente, incluso los timbres móviles correspondientes.

Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.

Precio:

Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

(29-7-alt.)

Vapores con registro abierto

Société générale de transports maritimes
À VAPEUR

Para Marsella
Saldrá de este puerto el 3 de Septiembre el magnífico vapor

ESPAGNE

Admite carga y pasaje.

PARA DAKAR, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de este puerto el 1.º de Septiembre el magnífico vapor francés

Provence

Admite pasajeros y carga.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 20 de Septiembre el vapor

Cordilleras

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de este puerto el 31 de Agosto el vapor

California

Admite carga y pasajeros.

Forwood Brothers & Co's
Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADEIRA

TELDE

El magnífico vapor

saldrá el 2 de Septiembre
Admite carga y pasajeros.

Agente, BY WOLFSON Marina, núm. 1.

Vapores españoles Trasatlánticos
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º

PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ

El magnífico y rápido vapor

Martin Saenz

saldrá de este puerto el 3 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes.
San Francisco, 13

PARA DAKAR, CONAKRY, GRAND-BASSAM, COTONOU, LIBREVILLE, CAP LOPEZ, SETTE-CAMA, MAYUMBA, LOANGO, BANANE, BOMA Y OTROS PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA
Saldrá el 15 de Septiembre el magnífico vapor

URUGUAY

Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agentes,
Hardisson Hermanos.

The Aberdeen White Star Line

PARA LONDRES

Saldrá de este puerto el 7 de Septiembre el vapor

NINEVEH

Admite pasajeros.
Tiene hueco para 250 toneladas de carga.

Agentes, Hamilton y C.º

Compagnie de Navigation Marocaine
N. PAQUET & C.ª MARSELLA

Para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella

El vapor francés

MEUSE

saldrá de este puerto el 3 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE J. YANES.

Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

El hermoso vapor

LE FARN

saldrá de este puerto el día 15 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agentes, HARDISSON FERRES.

Elder, Dempster y C.ª
Agentes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.º
AFRICAN STEAMSHIP C.º
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Agosto

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
León y Castillo	31 Agosto on.	Palma	Canaria
Sherbro	30 »	Hamburgo	Costa de Africa
Loanda	30 »	Liverpool	Id.
Bonny	31 »	Costa de Africa	Liverpool
Cameroon	31 »	Idem	Idem.
Palmas	5 Septiembre	Amberes	Costa de Africa

ANUNCIOS GENERALES

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

FLATO ARDIENTE, DOLOR DE ESTÓMAGO

MAGNESIA efervescente granular ESPINAR

Este preparado tan conocido y apreciado del público compete con ventaja con su similar extranjero, pues a más de producir mejores resultados en la curación de las Afecciones del estómago como Acedias, Fatigas al digerir los alimentos, Vómitos, Dolor de estómago, y otras muchas, es mucho más económica de precio. Pídase en todas partes con el nombre de MAGNESIA ESPINAR y se convencerán de su bondad.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo, 2, Sevilla; venta, Droguería de L. Filpes y principales Farmacias de las Canarias. (17)

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA

Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61. Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.

INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS — INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUBERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.

Depósito en Canarias: DON JULIAN RODRIGUEZ; Farmacia.

Las mejores
Las más baratas



SE VENDEN á plazos pagando Pesetas, 2,50 SEMANALES

Canclanera, 8

LAS MÁQUINAS DE COSER

WERTHEIM

Compite ventajosamente con todas las conocidas en esta provincia, y seguro ya el público de encontrar en todo tiempo cuantas piezas necesite para ellas, no pone ningún reparo y las prefiere á cualquiera otra por ser, como puede verse, más sencillas, elegantes y sólidas.

L. FILPES, Droguería.

Consultorio médico
QUIRÚGICO INTERNACIONAL

dedicados á las enfermedades crónicas y á la Cirujía en general, dirigidos por los profesores especialistas siguientes:

Vela—D. Telmo.
Busacca y Somma—D. Manuel.
Cavazzuti de Busacca—D.ª Aurelia.
Farinós y Marqués—D. Felipe.
Rivera y Fernánd z—D. Manuel.
Uldaca y Bargas—D. Constantino.
Iglesias —D. Raimundo.

Tratamientos especiales mediante elementos físicos, con los cuales durante seis años consecutivos ha obtenido este Centro innumerables curaciones, como con las corrientes de alta frecuencia del doctor Arsonval, la franklinización, baño, ducha y soplo electro-estático, faradización, galvanización, radiografía, radioscopia; inhalaciones de ozono, balsámicas, antisépticas; vaporizaciones al frío y al caliente, duchas nasales, oculares, auriculares, uretrales é intra-uterinas, espectroscopia, urinoscopia y todos los elementos sancionados por la práctica en los establecimientos similares. Nuevos aparatos de Ortopedia y prótesis dentaria, descollando el Automoto-eléctrico para la curación de toda clase de hernias, con patente de invención, y la dentadura de aluminio dorado. Consulta diaria de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.—Arenal, 1, principal, Madrid. (22-3)

¡OJO!

Se vende una partida de

HENO SUPERIOR

35, Castillo, 35.

(98)

IMPRENTA ILEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56